

# NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 15 de Diciembre de 1930

NUMERO DE HOY 5.128

## LA PRENSA

## La Crisis Matrimonial

Regalo a nuestros suscriptores para 1931

### NOTICIERO DE SORIA

PERIODICO BISEMANAL

Se publica **LUNES Y JUEVES**, defensor de los intereses generales y de nuestra provincia

A todo suscriptor que abone las 4 pesetas 99 céntimos, para el año 1931, se le regalará un bonito calendario americano

En estos talleres se reciben los encargos de anuncios, esquelas mortuorias, tanto para el periódico, como se imprimen esquelas de defunción desde la clase más económica a la más moderna. A las personas que nos confían encargos de esquelas y recordatorios de 300 en adelante se les hará una rebaja en la esquila que se publique en el periódico.

Talleres Plaza de Aguirre, 9

## Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Diciembre de 1930

### Linea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor **Cristobal Colón**, saldrá de Bilbao y Santander el 24 de Diciembre, de Gijón el 25 y de Coruña el 25, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso. Próxima salida el 18 de Enero de 1931.

### Linea del Mediterráneo a Brasil-Plata

El vapor **Infanta Isabel de Borbón**, saldrá de Barcelona el 5 de Diciembre de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Enero de 1931.

### Linea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor **Buenos Aires**, saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de Diciembre de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 13 y

de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York. Próxima salida el 7 de Enero de 1931.

### Linea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor **Juan Sebastián Elcano**, saldrá de Barcelona el 22 de Diciembre, de Valencia el 23, Málaga el 24 y de Cádiz el 26, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 25 de Enero de 1931.

### Linea de Fernando Poo

El vapor **Legazpi**, saldrá de Barcelona el 15 de Diciembre, de Valencia el 16 de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo). Próxima salida el 15 de Enero 1931

Servicio tipo Gran Hotel. T. S. H. Radiotelefonía

Capilla - Orquesta. & &

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinado para los principales puestos del mundo servidos por líneas regulares.

Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas: Canalejas 25 y 27. SORIA

## ¡SENSACIONAL!

Por pesetas 8'20 y una fotografía puede Ud. tener un hermoso espejo de bolsillo redondo tamaño 5 por 5 cm. biselado y al dorso la imagen en Foto-Esmalte en colores inalterables y de duración perpetua.

En el modelo de espejo ovalado tamaño 5 por 7 cm. pesetas 10'40. La fotografía se devuelve intacta y al propio tiempo se acompañan folletos ilustrados y notas de precios de los otros artículos que con el mismo procedimiento se fabrican.

Dichos trabajos se mandan a los 15 días de recibido el encargo. Su importe debe remitirse en sellos de correos o giro postal a West. — Apartado 748. — BARCELONA.

Se desean agentes para la venta por cuenta propia.

En la psicología de las colectividades se observa actualmente una voracidad intelectual, una hambre retrasada para adquirir a cada hora, si fuera posible, conócimientos pensamientos e ideas que nutran y hagan divagar las imaginaciones por las vías más difusas y a través de las más intrincadas objeciones que la masa heterogénea se formula a cada momento.

En la prensa, periódicos y revistas la que satisface la aquiescencia del público cada vez más ávido de nuevas impresiones, de nuevos sentimientos; la que estimula el apetito subjetivo y objetivo de la sociedad; la que excita a las colectividades a la admiración y al aplauso o al desprecio y vituperio; la que difunde velozmente los acontecimientos de gloria y alegría de los pueblos o los desgraciados y tristes; la que narra con hiperboles sentimentales hechos fortuitos o rebuscados ocurridos en la vida nacional; la que según la particular ideología del periódico, prodiga párrafos brillantes al oropel y en otros casos cubre con tupido velo la brillantez de un oro de ley; la que afama y difama revela u oculta, dice y no explica, mira y no ve; la que con medios astutos y disposiciones extratégicas investiga y descubre planes y proyectos al parecer guardados por sus autores en arca hermética para la conciencia nacional; la que en sus cuartillas colabora al engrandecimiento de las empresas o con su mutismo coopera al empobrecimiento de la fatuedad humana; la que en los rashes de tinta traza dos por plumas nerviosas y extridentes o por apacibles y sosegadas, emite ideas rebeldes o ecuanimes; formando la palanca más potente para remover las conciencias de las multitudes; concretándose no solo a una localidad de terminada sino abarcando el país entero, pues por su enorme poder difusor es la prensa coautora de la voluntad nacional; constituyendo ahora el periódico el pan cotidiano que nutre las inteligencias de las gentes sin distinción de clases ni condiciones.

Apesar de las diatribas que se propanan contra la prensa y los periodistas, es lo cierto que, desde el más encopetado persona je hasta el hombre más humilde, desde la dama respetable hasta la ruborosa doncella, avizaron con anhelosa curiosidad el periódico y se placen y coquetean cuando aparece su nombre aunque sea únicamente por sus viajes y rela-

ciones. A todo ser humano le gusta destacarse del común de los mortales. Es incalculable el aumento que supone en la tirada de los periódicos el orgullo y vanidad social.

En los países sajones, el periódico es tan flemático como sus lectores, no tiene la vivacidad característica de la prensa latina. Aquellos no se incomodan por cuestiones pequeñas, no se enternecen ni apasionan a sus lectores como un manifiesto de Mussolini, un artículo de Herriot o un escrito de Lerroux. La dulce prosa italiana, la suave sintaxis francesa, la incomparable y sonora frase del habla de Cervantes, se prestan mejor al entusiasmo que h'miguea, en los nervios del lector, que no los períodos filosóficos de Wilsson o económicos de Hoover, que no las retóricas de Balfour o las tesis doctrinarias de Mac Donald.

En nuestra nación, las opiniones de prensa avanzan a la modalidad cultural de los Gobiernos. Estos, guiados por un conservadurismo anacrónico, interponen su freno a muchas normas de la vida política y social, que como saludables, para la nación se exponen repetidas veces en los periódicos.

Es la prensa, un titán, cuyos tentáculos abarcan los dos continentes; su voracidad es insaciable pues para alimentarse necesita la absorción de los sucesos ocurridos cada minuto en el mundo entero; su digestión dura 24 horas, al día siguiente, el papel del periódico se invierte en los menesteres domésticos.

Encarna la prensa la psicología del Estado; el alma de las colectividades; informa de leyes sociales, políticas y administrativas; expone el progreso de las riquezas materiales de los pueblos; retrata las costumbres y privilegios de las regiones; denuncia las extorsiones del derecho; estimula la literatura y las bellas artes; narra las gestas, siendo un archivo de la historia; ensalza el atletismo y viriles juegos de la moderna sociedad.

Los centenares de revoluciones por minuto a que giran las poleas de los grandes rotativos, emiten diariamente millones de hojas impresas que velozes se transmiten a lejanos países por la intercomunicación universal.

El poder de la prensa crece progresivamente está cimentado sobre la voz del pueblo.

MIGUEL ANCH.

## PARENTESIS

### El mes de los recuerdos

Estamos en el mes de la zambomba. El arco de nuestra fantasía se dispara y acurrucada la cabeza, en la almohada blanda de nuestros recuerdos infantiles, empezamos a soñar.

Recordar es volver a vivir. Es como si de pronto recuperáramos algo, que se nos hubiera perdido. Los eslabones de recuerdos forman la cadena más efectiva de nuestra vida, porque no significa el preterito ni el futuro, sino el presente; ellos solos representan lo que hemos vivido; son el balance más justo de nuestra existencia; el exponente de lo que somos.

Triste de aquel, que no tiene un puñado de blancos recuerdos, en que bañar su alma; desgraciado del que, en este mes de diciembre alegre y triste a la vez como la vida misma, no posea el grato refugio de una nivea remembranza.

Nochebuena; Navidad; el Arbol de Noel; las vacaciones escolares; Año Nuevo; los Reyes, son como los piedras preciosas de un collar, que todos algún día, tuvimos puesto al cuello. Sin quererlo, nos acordaremos de aquellos tiempos en que nuestros

cuerpecillos de niños, oscilaban vencidos por la emocionante alegría, que nos irradiaba el tambor, la pandereta, el nacimiento y los mil dulces de las navidades; y sin saber cómo, el hilo sublime del recuerdo, nos traza también a la imaginación, las figuras solemnes de los seres queridos aquellos que no existen o los que aun viviendo no tienen ya parecido con "aquellos", que nos envolvían en su ternura y nos defendían con su cariño.

Pasaremos impasibles ante los puestos de la feria. Quizá llevemos a nuestros chicos a comprar las casitas de carton, las figura de barro, el panderero o la zambomba; tal vez nos creamos indiferentes o desmemoriados, pero en el transcurso de los días próximos, en cualquier momento—de noche o de día—notaremos sin explicarnos, ganas de llorar. Nos sentiremos, abatidos, hasta cansados, y entonces nos gustará apoyar la cabeza en la almohada blanda de nuestros recuerdos infantiles, y soñar...

Román de San Román.  
Madrid, diciembre, 1930.

Ella es, tal vez un resabio, una costumbre demasiado arraigada de mi juventud, que—¡ay! ya pasó para no volver—, pero lo cierto es que, al penetrar en un salón, busco en seguida la compañía de las pollitas. Ni más ni menos que cuando tenía veinte años. Los hombres casi todos me parecen fatuos y vacíos; hablan con aire de suficiencia de cosas que, por lo general, ignoran. De política, o de negocios. Conversación más aburrida... Las damas—¡oh, las damas!—, ellas son ciertamente mucho más agradables que ellos, y con motivo. Se viste ahora tan bien, y se dominan tanto los secretos del maquillaje. Lo malo es que sólo hablan de *trapos* o de los defectos de sus servidores, y ¡qué modo de despejar al prójimo! ¡Y eso que dicen hay que amar al prójimo como a uno mismo! En fin, que tampoco me interesan mucho las damas. Yo soy ingenio por naturaleza y para alternar con ellas hay que poder coger al vuelo todos los sobrentendidos...

En cambio, las pollitas... Bueno, ¡para qué les voy a contrar a ustedes lo bien que se pasa entre ellas! Ellas saben hasta qué punto las admiro, y me toleran en su amable compañía ni más ni menos que si yo fuese un pollo casadero.

Lo malo es que ahora las pollitas—después de todo se comprende, con la escasez que hay de aspirantes a marido—no saben hablar de otra cosa que de la crisis matrimonial. Porque parece ser que hay una fuerte crisis matrimonial. Yo no lo había notado; verdad es que yo no tenía para qué notarlo. ¡Hace ya tantos años que me casé!

Ayer mismo, sin ir más lejos, asistí por enésima vez a la consabida conversación, y oí los mismos comentarios. «—Los jóvenes del día no piensan en casarse.» «—Seremos menos bonitas, menos atrayentes, menos simpáticas que nuestras madres, que nuestras abuelas.» ¿Por qué ellas hallaban marido con tanta facilidad y nosotras no lo hallamos o nos cuesta tanto el hallarlo? «—¿Por qué tanto se casaban casi todas las muchachas y ahora se quedan tantas para vestir santos? Esto y otras cosas por el estilo, decían las señoritas de la reunión. Hasta que una de ellas, la que tiene más confianza conmigo, me dijo así:

—¿Qué opina usted de todo eso, caballero?

—Ciertamente no son ustedes menos atrayentes, menos simpáticas ni menos bonitas que eran en su juventud, sus venerales abuelitas. Poseen ustedes todos sus encantos, y algo que no sé como definir, un picante especial, un *spirit*, un matiz que aquellas no tenían. Son ustedes más instruidas, más sinceras, más insinuantes, y hasta quizás más bonitas, porque saben ustedes vestir y usar mejor de los afeites...

—¿No será todo eso galantería, señor Carcer?

—Es la pura verdad. A mi edad, ya no se miente señoritas, más que cuando hay absoluta necesidad de mentir y ahora no la hay.

—Entonces ¿qué pasa?, ¿cómo explica usted lo que nos ocurre ahora con los hombres? ¡Esos pollos atontados, que parecen tERNEROS.

—No lo parece, es que las temen a ustedes, efectivamente.

—¿De veras? ¿Cómo lo sabe usted? ¿Con lo amables que somos todas? ¿Con lo bien que acogemos sus insinuaciones? Vamos, hable usted pronto, por Dios.

—Las temen a ustedes porque resultan muy caras.

—¿Cómo, caras?

—Carisimas, dicen ellos. Sus respetables abuelas no valían tanto como ustedes, pero quizás por eso mismo eran más modestas. Antaño las jóvenes casaderas se contentaban con muy poco; su nido, por pequeño y humilde que fuese, les bastaba. Hoy día piden la luna y si no la piden, sueñan con ella. Casarse antes no era nada, y estaba al alcance de cualquiera. Hoy es una cosa seria, muy seria. Exigen ustedes tanto confort, tanto lujo, tanta diversión, tan buena mesa, tanto servicio. Lo dicho, señoritas, más picantes que sus abuelas, pero más caras! Todo esto según ellos ¿eh?, que conste, y no hago más que repetir lo que me han dicho.

Manuel de Carcer.

Lea V. Noticiero de Soria

**TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO**

**El Cine de la vida**

A las respetables Señoras de Soria

Nos dirigimos en este momento a esa pleyade de mujeres, que forman la aureola de grandeza espiritual de nuestra Capital, a esas Señoras, digna representación de la mujer castellana, tan noble como piadosa, ornamento de la Patria, en todas sus más grandes manifestaciones de piedad, de letras, de heroísmo, de buena crianza: a vosotras sí, pleyade dignísima de todo encomio, honor de la raza de heroínas que jamás consintieron manchar su pudor por el vil interés y que se sacrificaron siempre en aras del deber: a vosotras, esplendor de las glorias de Soria que sabéis protestar ante espectáculos inmundos y soeces impropios de gente culta: a vosotras que levantáis y sabéis hacer llegar vuestro eco de protesta viril ante el desenfreno del impudor y de la libidine: a vosotras que jurasteis un día al pie del altar un amor santificado por Dios, a un hombre que la Providencia divina os deparó para la felicidad temporal y posible del hogar, y cuyo amor se os trata de arrebatar: a vosotras que no consentís que vuestras hijas entren en un espectáculo virgenes y salgan meretrices: a vosotras mujeres de la nobleza de Soria; de esa nobleza espiritual que vale más que todos los pergaminos de la grandeza humana: a vosotras que habeis herguido noblemente vuestra cerviz, que no la doblaréis nunca ni por nadie: a vosotras descendientes de aquellas grandes mujeres que exaltaron por sus virtudes los hogares castellanos: a vosotras, hijas de la noble y culta ciudad numantina, capaces de dar la vida antes que entregar vuestros hijos a la vergonzosa inmundicia: a vosotras nos dirigimos hoy desde estas columnas para que en medio de vuestras delicadas atenciones, nos dispenseis el honor de leerlas y meditar sobre unos cuantos pensamientos que hemos de coasignar, para que vuestro hogar sea mansión de angeles, que acaricien con sus nitidas y afelpadas alas a vuestras hijas y a vosotras mismas.

No sois la mujer musulmana, ni la que vive todavia en la sombra de la idóatría. Sois la mujer católica, la dama piadosa, la Señorita de virtud que es la Reina de la civilización cristiana; sois la mujer que redimió, rescató y exaltó Jesús, como mujer, como hija y como madre: la que la Iglesia apellida *devota*, y le da por Patrona y Soberana a la VIRGEN PURISIMA, MADRE DE DIOS!

La audacia impudica, verdadera aposteosis de la carne, constituye un ver-

dadero pecado de escandalo, del cual son responsables las señoras que se dejan llevar por las extralimitaciones de la moda, atrayendo sobre si aquellos formidables anatemas que pronuncio el Señor contra los que escandalizan a sus hermanos. Las repugnantes desenvolturas de la mujer mundana constituyen la labor más eficaz de desmoralización social. Es una advertencia previa que hago constar para que ellos no vean, en mi, un enemigo.

—Esas inmolesias escandalosas preparan un porvenir desastroso y aterrador.

Se viste a las hijas, en muchos hogares, de modo tan insuficiente, que no se deja crecer ni arraigar en ellas, desde los primeros años, la flor del pudor.

Por eso yo llamo hoy a las puertas de vuestras mansiones de virtud, Señoras de Soria, para que me leáis, y me ayudeis con vuestros alientos a la gran campaña católica social que hay que preparar contra el neopaganismo actual, y así estableceremos la cruzada contra esa grosería de jóvenes, incultos, soeces, y desvergonzados que el día pasado insultaron a jóvenes piadosas, con frases, en medio de un acto público religioso, meritorias quizá de la sanción del vigente código penal.

Yo os propongo, Señoras y Señoritas de Soria esta idea: que hagáis un alarde santo más de vuestras convicciones profundamente piadosas y prometáis la lectura de estas crónicas moralizantes publicadas en NOTICIERO, como protesta de las desvergüenzas cometidas el día pasado contra las Hijas de María, que son vuestras hijas y a las cuales no se las puede insultar ni ofender como se las ofendía y insultaba.

Madres de familia de Soria: hoy más que nunca debéis de dar vuestro nombre a las numerosas listas de mujeres de acción católico-social que se están formando: esperamos vuestra misiva, Señoras y Señoritas de Soria, ya veis que los hombres, los verdaderos Caballeros de Soria, que son muchos, nos alientan y os defienden; hay que pertenecer a las filas de la cruzada católico femenina, no hay para ello que pagar dinero, no hay más que hacer profesión pública de vuestras creencias: esperamos vuestras tarjetas inmediatamente para ofrendarlas como un gran homenaje de adhesión a la Junta que ya hay nombrada en Soria y que la forman elementos femeninos de verdadero relieve social.

V. C. REY.

NOTA OFICIOSA

**Sedición Militar en Jaca**

Madrid-día 13 Diciembre de 1930.— Ministro de la Gobernación a Gobernador civil.—Circular n.º 119.—Desea el Gobierno que el País tenga información exacta de los sucesos relacionados con sedición Grupos militares y paisanos en Jaca, pero al propio tiempo, quiere evitar, que noticias exageradas produzcan alarma ante opinión que agrave el daño producido a la tranquilidad y crédito público por la descaballada intencional de los sublevados. A esos propósitos responden conjuntamente esta nota oficial y acuerdo, de implantar la previa censura, para toda noticia referente al movimiento, a cualquier desorden público de todo género, huelgas de carácter sindicalista y ello con relación a Prensa, telegramas, telefonemas, radio, y conferencias. La referencia que de sucesos tiene el Gobierno, es que la mañana del día de ayer parte de la guarnición frontera de Jaca elementos extraños adoptó una actitud de franca rebeldía, la negativa que para secundarla ofrecieron los jefes militares y mayor graduación, las autoridades, la Guardia Civil y los carabineros originó una colisión que obligó al Alcalde con los carabineros y Guardia Civil a replegarse. Cuartel de estos, los sublevados requirieron los automóviles y camiones, que hallaron a mano y por la tarde emprendieron por carretera en los automóviles de que se disponía su marcha hacia Huesca, habiéndoseles cerrado el paso en el camino, fuerzas de la Guardia Civil y carabineros concentradas en el desfiladero de Ayerbe. La interrupción de comunicaciones no ha sido completa, a pesar de lo esfuerzo de los sediciosos. Aunque con las naturales dificultades el Gobierno fué informado por diferentes conductos, adoptando inmediatamente las disposiciones convenientes, disponiendo la concentración de fuerzas sobre el sur y oeste sobre Jaca y Huesca para marchar contra los rebeldes. El Gobierno tiene la satisfacción de declarar localizado el criminal intento. En ninguna otra provincia ni Capital ni pueblo alguno de España se ha alterado el orden público, existiendo absoluta tranquilidad en ellas. Confía en la serenidad de la opinión pública a la cual desea mediante esta vez información prevenirle alarmantes exageraciones requiriendo a todos los ciudadanos a depositar su confianza en el Gobierno que atento ahora como siempre a sus deberes será inexorable en el castigo de los culpables.

D. Madrid día 13 de Diciembre de 1930.— Ministro de la Gobernación a Gobernador civil.—Circular n.º 121 como continuación a mi circular número 119 participo a V. E. que a última hora de la madrugada el Gobierno ha adquirido noticias directas de Jaca comunicadas por personas que han entrado en la Plaza y ellas permiten conocer la verdadera índole de los sucesos de menor gravedad de la que le asignaban las primeras noticias recibidas tanto incompletas por la dificultad de comunicaciones con aquella plaza, parte de la Guarnición continúa resistiendo y la limitación del movimiento de la seguridad de que dentro de muy pocas horas habrá terminado por completo el desdichado suceso.

**Vendo,** o arriendo en Berlanga de Duero una Tejera con vivienda; tambien se vende una casa nueva, viñedo y huerta de regadío con tierra de primera y árboles frutales, está con casa.— Venta unto o por separado.— Para tratar con D. Pio Chacobo en Berlanga de Duero.

**Zacarias Gallo**

Este culto Farmacéutico, este buen amigo que su preocupación constante es leer, leer mucho y estudiar en sus soledades, separado hace unos años de la vida de ajetreo; nos obsequia con el libro de su propiedad recientemente editado cuyo título es el sello de sus aficiones «Romancero lírico».

Poeta de nacimiento, hombre soñador, revelde, amante del pobre, conocedor del mundo y tal vez cansado a sus jóvenes años de esa vida agitada; busca las riberas del Duero donde su lira acorde con los magestuosos sonidos del curso de las aguas inspiran al clásico poeta para cantar las bellezas de Castilla con la claridad y firmeza que él lo hace.

Su tipo miembro su tez morena, mirada penetrante, y observador, hacen del poeta un conjunto del hombre castellano sobrio y de alma grande, que pone de manifiesto sus delicados sentimientos.

Sabíamos lo mucho que Gallo valía, no ingoramos nunca que le fué mas fácil hablar en verso que en propia prosa, y hoy que a la luz pública expone el amplio trabajo de sus amores, nos cabe felicitarle de corazón.

J. R.

**Manifestaciones de Cambó**

D. Francisco Cambó ha facilitado a la prensa una nota en la que manifiesta su proposito de actuar intensamente en la política general de España siendo sus aspiraciones las de formar un gobierno monárquico si del país recibiese el concurso necesario.

Su programa lo sintetiza bajo los puntos siguientes:

Primero.—Régimen monárquico.

Segundo.—Política cultural, aprovechando la ciencia moderna que puede difundir el cine y la radiotelefonía

Tercero.—Política social, fundamentada en la defensa de la propiedad privada.

Cuarto.—Política religiosa, evitando contiendas que perturbarían el sereno estudio de otras cuestiones interesantes para la vida de la nación.

Quinto.—Política económica, en el sentido de reducir extraordinariamente la intervención del Estado en los problemas de la producción, del trabajo y del consumo.

Sexto.—Política monetaria, encaminada a valorizar la peseta en términos que nuestra economía pueda sostener.

Séptimo.—Resolución del problema regional de Cataluña y de otras regiones españolas en términos de cordialidad y de acuerdo con el pensamiento de la mayoría de los españoles.

Octavo.—Reformas en el Ejército, estableciendo la supremacía del poder civil al modo que se practica en todos los Estados, aunque se hallen sujetos a un régimen socialista o comunista.

Y por último, exigir reponsabilidades, pero teniendo en cuenta que la mayoría de los responsables pecaron por incompetencia o por claudicación, reconociendo que pueden merecer perdón, pero no olvido.

La Compañía de Maderas **BILBAO** Oficinas y Fábrica, muelle Churraca Apartado n.º 44.

**Los sucesos de Jaca**

**Consejo de Ministros**

Para las seis de la tarde del pasado día 13 estaba convocada el Consejo de Ministros.

Como ordinariamente se celebran estas reuniones en la Presidencia, allí acudieron los periodistas. Los ministros de Hacienda y de Justicia llegaron poco después y no hicieron declaraciones. Cuando habían subido ya a la planta superior, recibieron aviso de trasladarse al Ministerio del Ejército, que era donde se celebraría el Consejo. También los periodistas se trasladaron allí.

Cuando llegaron los ministros de Hacienda y Justicia carecían de noticias de los sucesos de Jaca y esperaban informarse mediante la nota que había anunciado el ministro de la Gobernación. El señor Montes Jovellar, dijo que le vaba redactado el decreto de Alquileres.

«El Gobierno, que en ningún momento ha ocultado a la opinión la realidad de los últimos hechos, por tantos conceptos dolorosos, puede comunicar ya al país la noticia de que el movimiento sedicioso ha sido, desde luego, dominado. Batidos por la guarnición de Huesca y por las fuerzas que desde Zaragoza se enviaron, los rebeldes han tenido que retirarse después de oponer cierta resistencia, dejando abandonadas bastantes armas y algunos de los camiones que para su empresa venían utilizando. Han sido capturados más de un centenar de fugitivos, resultando así mismo algunas víctimas, cuya importancia no es posible precisar todavía, aunque girará alrededor de 20. Después del encuentro, que ha tenido lugar en las cercanías de Ayerbe, el propósito de los elementos sublevados consiste en regresar a Jaca, a cuya plaza llegaron pronto fuerzas adictadas, en cantidad más que suficiente para que la normalidad quede totalmente restablecida. Frustrado el lamentable intento, espera el Gobierno contar muy pronto con datos completos, que hará públicos sin demora, para que, libre de paliativos y de exageraciones, sea por todos conocida la realidad de lo acontecido. No ha de ocultar, por lo demás, el hecho altamente satisfactorio de que en el resto de España el orden sea perfecto y absoluto».

**Las damas aragonesas piden clemencia al Rey**

Telegrama dirigido a S.M. el Rey en los siguientes terminos

«Las firmantes madres y mujeres de Zaragoza se atreven a suplicar a V. M. en recuerdo Augusta Madre que interponga su influencia para obtener clemencia máxima en posibles sentencias de Consejos Guerra de Jaca atendiendo santidad día festivo tan propicio a la cristiana virtud de la piedad.

**Dos capitanes fusilados**

Telegrama Oficial

El Excmo. Señor Capitán General de la quinta Región comunicó a este Gobierno Militar en el día de hoy lo siguiente: „ Hoy han sido fusilados Capitanes Don Fermín Galán Rodríguez y Don Ángel García Hernandez, continuándose los juicios para castigar los complicados en sublevación Jaca. La Provincia de Huesca está completamente tranquila sin que haya huelga alguna.

Soria 14 de diciembre de 1930

**Gobierno civil de Soria**

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación en Circular telegráfica numero ciento veintiocho me dice lo siguiente: Habiéndose apoderado circunstancialmente de la estación de Cuatro Vientos algunos elementos de su dotación han lanzado por radio la noticia de que se ha declarado la República en Madrid lo comunico a V. E. para que conocida la estratagema divulgue absoluta falsedad noticia a fin de que no cunda el engaño. En Madrid y otras provincias existe completa tranquilidad y sólo en algunas capitales se ha declarado la huelga pacífica debida a informaciones equivocadas, por lo cual conviene difundir información oficial.

**El Palacio de Comunicaciones**

Como teníamos anunciado el pasado sábado tuvo lugar la recepción provisional del nuevo Palacio de Comunicaciones de esta Ciudad.

Asistieron al acto procedentes de Madrid el autor del proyecto D. Luis Lozano, el Arquitecto de la Dirección de Comunicaciones, D. Mateo Hernández Berroso; el Jefe de Negociado de Construcciones D. Miguel López Carnicer, y el Contratista de las obras D. Roberto Allen.

Asiste también el Excmo. Gobernador civil de Soria D. Luis Posada, D. Ramón Sopranis, Delegado de Hacienda, Jefe de Correos, idem de Telégrafos, Abogado del Estado, Sr. Acebes, Teniente de Alcalde en representación del Ayuntamiento de Soria, Arquitectos Sres. Martiarena y Rodríguez y los Sres. Aliacar y Bañares.

El Palacio ha sido hallado en las debidas condiciones. Como hay un plazo de seis meses como máximo para la recepción definitiva de las obras se corregirán varios defectos, de no mucha importancia.

Es casi seguro que para el próximo verano quedarán instaladas las oficinas.

Un valor personal y político

## En la Villa Adnamantina

En todos los circulos del café y dentro de este, en cada mesa hay uno que sostiene y anima la conversación que suele salir a relucir. Todos los que en la blanca mesa de mármol se unen en camaradería cotidiana, suelen estar sometidos a uno de los que la forman. Este suele ser el más caracterizado el que sostiene alguna hipótesis, que está fuera del alcance intelectual de los demás. El avanzado de ideas, el orador elocuente, el persuasivo en la conversación, el hombre político de izquierda extrema o al contrario, y el que nos hace reconcentrar la atención en torno a su modo de ser y pensar.

Este caso que suele ser general en la mayoría de las tertulias de café, se ve manifestamente probado en las mismas tertulias de Almazán. Ni es hora todavía de sacar a relucir nombres porque creemos que la molestia del que habíamos de aludir, había de ser ofendida y por otra parte hemos de dejar para mejor ocasión y en estas mismas columnas del NOTICIERO DE SORIA, nuevas cuartillas que aclaren terminantemente este valor político de la villa adnamantina.

Si paseáis por Almazán, no será difícil el encontraros con un Sr. alto enjuto de larga nariz y modesta pero limpiamente vestido, con la mirada persuasiva, reflexivo en la política y con rasgos psicológicos de gran tamaño expresivos. En su físico encontramos el asomo hacia los 55; pero retenidos y cuidadosamente atendidos por la Higiene y la Medicina.

Pues bien; este Sr. que gusta mucho de la marcha política de España, se encuentra en el café con alguna frecuencia, escuchando los comentarios de la prensa española generalmente de Madrid. Estos comentarios tan curiosos, los va coleccionando hasta que el final hablante de la tertulia abandona su oratoria y comienza muchas veces en tono burlón y satírico por el método Socrático, a llenarte y ver el enorme destino que hemos cometido.

En la oratoria es diestro como pocos. Su verbo caído y expresivo, y sus pensamientos y argumentos tienen rasgos de filósofo.

Almazán ha sido cuna de hombres ilustres, de políticos eminentes provincianos y ahora de cradores con sentido. Yo siento que este valor político de la provincia no se destaque. Que sus condiciones de persuasión se limiten a oírse sólo en las reuniones de café donde muchas veces no suelen apreciarse estos valores, o si se aprecian suele ser por el halago a nuestra distracción a nuestra curiosidad.

Yo quisiera que estos valores personales, en la próxima contienda electoral, se destaquen ante el pueblo que le vio nacer y proclame su ideología política en la seguridad que su pueblo había de honrar con su apoyo, al servicio de una futura organización política española.

Los Adnamantinos carecen de unanimidad política fuerte. Se hallan fraccionados en di-

versos órdenes (algunos caducos) y la política de algún adinerado, minará las voluntades.

En otro número nos ocuparemos de este y otros problemas.

El Ambulante.

## Estado de guerra

Habiéndose declarado el estado de guerra en esta Región, nos manifiesta nuestro querido amigo D. José Paez, Gobernador militar de Soria que disponiendo el artículo 5º. la previa censura de Prensa, queda establecida hasta nueva orden.

Queda prohibido también la fijación en Sociedades y sitios públicos, de telegramas, telefonemas y notas que no hayan sido censuradas por el Gobierno Militar.

## Prosas nuevas

### El pesimismo

No seas bueno nunca.  
Con nadie.  
Muestrate altivo y no te rebajas un punto ante ningún otro.  
Abusarian de ti.  
Ni hagas la caridad.  
Practicandola demostrarías ser demasiado débil, insignificante, en todos los hechos.  
Tu eres demasiado fuerte.  
Tu te has vencido a ti mismo.  
Yo lo se.

/Eres un héroe!  
No hagas la caridad.  
Tu no has nacido para ella.  
Los dioses cobran impuesto y no pagan tributo a nadie.

Tu eres libre  
Has roto las cadenas de tu presidio.

?No?  
No hagas la caridad.  
Tu eres un sol. Yo he bajado hasta tu alma. La tienes muy grande. Te conozco así como eres. Has nacido sobre una cumbre que no tiene nombre, porque es demasiado grande para ser conocida.

Tu eres un sol.  
¿Y no ves?

El sol discurre por la boveda del espacio, nace y se oculta a nuestros ojos todos los días una vez. Con su luz nos alumbrara para que no perdamos de vista nuestra senda. Para que avancemos por nuestro camino y gocemos, y padezcamos en la vida también. ¿Ves? El sol da su luz toda a los hombres y a los seres todos de la Naturaleza. Les da su luz y no les cobra nada por ella ni paga tributo tampoco.

/Eres un héroe!  
No hagas la caridad.  
Hombre.  
Tu eres un sol.

En política, como diría Cambo no se conocen sentimientos, si no ideas. Por eso los políticos se convierten en miseros demagogos y poco después en viles tiranos de uno u otro pueblo.

José Francañillo.

Republica Argentina.



STICKSTOFF-SYNDIKAT  
**Nitrato de Cal IG**

15-16% de Nitrógeno  
y un 28% de Cal

Para consultas técnicas  
y muestras gratuitas:

Consultorio Agronómico  
de la  
Unión Química y Lisch, S. A.

Madrid - Calle Alfonso XII, 2.

### Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo

Fernández y Canival MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias. -SORIA

## De los sucesos de Jaca

Han sido condenados a reclusión perpetua el Capitán de artillería disponible D. Luis Salinas García; el Teniente del Regimiento de Galicia D. Manuel Muñoz Izquierdo; el Teniente del Regimiento de Palma D. Miguel Fernandez Gamez; y al alférez de Galicia D. Ernesto Gilsbert Blay.

Este número ha sido visado por la previa censura

## Espectáculos

### Cine Ideal

Ayer domingo, alcanzó este predilecto salón uno de los más ruidosos éxitos de la actual temporada con la exhibición de la grandiosa superproducción FOX titulada «El halcón de los aires», película sobre tema aviatorio realizada con una técnica perfectísima, y con un argumento interesante y sentimental que cautivó a los espectadores.

Si las operaciones del montaje de la instalación sonora no lo impiden, el jueves tendrán lugar las acostumbradas sesiones, proyectándose la interesantísima producción que lleva por título «Una noche robada», interpretada por los conocidos artistas Nora Lane y William Collier. Esta película transcurre en medio de exóticos escenarios que aumentan el interés de la trama. «Una noche robada», es una excelente película que alcanzará un gran éxito.

### Palace-Cinema

«La Diabla» es el título de la magnífica cinta que se pasará mañana martes en el Palace-Cinema.

«La Diabla» pertenece a las Seleccionadas Capitolio y es una de las producciones de mayor éxito de esta temporada.

### La Compañía Morano

Ha salido para Teruel y Alicante después de actuar en este Coliseo, la compañía Morano, después de obtener tantos éxitos como funciones ha dado.

## Ecós y Noticias

### Las modistillas

Ha resultado brillante la fiesta que las modistillas de Soria han organizado en honor a su santa Patrona Santa Lucia.

A la solemne función religiosa celebrada en El Espino concurrió inmenso público. El digno sacerdote D. Juan José de Pablo, ocupó la cátedra sagrada pronunciando admirable y sentida plática.

El baile celebrado en «El Dancing» animadísimo, con gran número de parejas.

Recibamos nuestra cordial felicitación el simpático gremio de modistillas.

### Leyendo la prensa

En algunos periódicos de provincia leemos:

¡¡¡Español viva España!!!  
Ha fracasado totalmente la intentona revolucionaria. Los rebeldes vencidos, huyen a la desbandada, abandonando prisioneros heridos y material. En Huesca sigue el Consejo de Guerra.

### Joven desaparecido

El señor Alcalde de Alcubilla de Avellaneda participa al Gobierno civil que ha desaparecido de su domicilio el joven Zacarías Pascual Peñaiba, de 18 años ignorándose su paradero.

### Vendo

casa con arrañal sita dentro de esta ciudad.  
Para tratar, calle Caballeros n.º 21  
1.º Soria.

1-3

### Viajeros

#### HAN SALIDO:

Para Madrid D. Alfredo Gómez Robledo señora y distinguida madre política D.ª Victoria, Viuda de Asenjo.

#### HAN LLEGADO:

De Madrid D. Sean García y su bella hija Angelita; D.ª Juana Oncins e hijo; de Reinososa D. Clemente Saenz, esposa e hijos.

## Fallecimiento

En el inmediato pueblo de Rábanos ha fallecido el inteligente maestro de niños D. Timoteo Hernández del Castillo, persona a quien se le distinguió tanto por sus buenisimas cualidades, como por su cultura y bondad de carácter.

Su muerte ha causado en Rábanos general sentimiento.

Acompañamos a la pena que les aflige a su desconsolada esposa doña María Saenz-Diez, e hija.

## Enfermo

Se encuentra enfermo de gravedad nuestro estimado amigo y paisano don Joaquín Calvo encargado de la fábrica «El Asperón».

Mucho celebraremos, que tan querido amigo obtenga en el menor breve plazo una completa mejoría.

Con motivo de la enfermedad del Sr. Calvo han llegado de Logroño sus hijos con Claudio y D. Antonio antiguos cajistas de esta casa.

## Epizootias

Han sido declaradas oficialmente en la provincia las siguientes:

Distomatosis en Alcozar, viruela ovina en Laina, mal rojo del cerdo en Cigudosa, Cihuela, San Pedro Manrique y Santa María de Huerta.

## Pérdida

de una piel Renard negra. Se agradecerá a la persona que la hubiese encontrado la entrega en la Administración de este periódico donde será gratificada.

1-1

## J. Calvo Melendro

### Médico del Hospital

Reanuda su consulta desde hoy día 15

Canalejas 6, SORIA

1-1.

## Enlace

Ayer domingo contrajeron matrimonial enlace en la Iglesia de San Juan de Rabanera, don Daniel Morales, Maestro Nacional en Borobia y la bella señorita Leonor Calvo. Fueron apadrinados por don José Calvo, hermano de la novia y por doña Mercedes Morales, hermana del novio. Los numerosos invitados fueron obsequiados con un suculento banquete ricamente preparado por la popular casa de don Pedro Utero. Después se celebró animadísimo baile en el Hotel Comercio siendo obsequiados los concurrentes con pastas y licorés.

Los recién casados salieron en viaje de novios, para Madrid con propósito de recorrer varias capitales españolas. Les deseamos eterna luna de miel.

## Especialidad en «corses»

### «PRINCESA»

## Julia A Santullano

Toriya 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

## Suscripción para el Mausoleo al General Primo de Rivera

Pesetas

Suma anterior.... 889,10

D. Baltasar Egea.....	15
D.ª Sofia García.....	5
» Maria Gimenez de Rubio	5
» Pilar Rubio de Guisande	5
» Gregoria Rubio de Frias	5
D. José Roper.....	5
Una soriana agradecida....	5
Un esesubordinado suyo....	2

Total..... 936,10

Puntos de suscripción; Representación de la Compañía Arrendataría de Tabacos y Sucursal Banco de España.

## Ultima hora

Madrid 15, 13,30.

Ministro de la Gobernación a Gobernador civil. -SORIA.

Subelevación de aviadores Cuatro Vientos ha sido dominada por fuerzas esta guarnición, que rompieron fuego contra Estación de Aviación. la que izó bandera blanca. rindiéndose en el acto. —Importa difundir noticia este hecho que asegura término lamentable episodio. —Le saludo.

## BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones, importantes de la Nación - - -

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

## Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8).

S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza - preparación para el Magisterio, Bachillerato y Oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, francés, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zurecidos, pintura, etc.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA



En el corazón de Cataluña, cual nido inaccesible entre las agrestes y bravas montañas, levántase, al amparo de sus majestuosas y atrevidas cumbres, el Monasterio de Montserrat, lugar sagrado para todos los catalanes. ¡Qué sensación de íntima alegría sentimos a la vista de las gentiles hijas de Cataluña dando con su presencia un mayor encanto a la sublime montañal Pero, ¡cómo se troca este placer en honda tristeza cuando padecemos algún malestar como resfriado, gripe, influenza, reumatismo u otro dolor! Evitemos estos sinsabores tomando el único producto que siempre nos preserva y cura de estas dolencias, cuyo hermoso lema es «Libre de dolores».

—No afectan al corazón—



ASPIRINA

